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چنان�چه مايل باشيد تعيين كنيد كه يك روز خاص در سـال
، چند شنبه است، با محاسبه�ى بسيار ساده ذهنـى، كـه١٣٨٦

ا مى�يابيد.د رفى مى�كنيم، پاسخ خودر ادامه معر
١٣٨٦ض كنيد قـصـد داريـم بـدانـيـم پـنـجـم شـهـريـور فـر

)، چندشنبه است؟٥٫٦٫٨٦(
ض در يك سال، شامل دوخه�ى مفروجه كنيد كه هر مورتو

ء مى�باشد.جز
اين در نمايش مى�دهيم. بنابرdا با (الE) ـ روز (عدد روز ر

d  ق، مثال فو = ؛)5
 نمايش مى�دهيم. لذا در مـثـالmا با (ب) ـ ماه (عدد مـاه ر

m  ق، فو = 6(.
ل سال باشد، يعنـىد نظر، يكى�از هفـت مـاه اواگر ماه مور

  m ≤ د نظر، يكى�از پنج�ماهو اگر ماه مور 3m  ى ت جبر عبار،7
7  آخر سال باشد، يعنى  < m اىا به�ازر 2m  ى ت جبر عبار،12≥

mا با د نظر، محاسبه مى�كنيم و حاصـل بـه�دسـت آمـده ر مورd

ا بر هفت تقسيم مى�كنيم.اب حاصل رجمع مى�كنيم. سپس جو
باقيمانده�ى اين تقسيم عددى صحيح و كمتر از هفت مى�باشد.

است.شنبه  باشد؛ آن روز °اگر باقى�مانده، 
است.يكشنبه باشد؛ آن روز ١اگر باقى�مانده، 
است.شنبه دو باشد؛ آن روز ٢اگر باقى�مانده، 
است.سه�شنبه  باشد؛ آن روز ٣اگر باقى�مانده، 
است.چهار�شنبه  باشد؛ آن روز ٤اگر باقى�مانده، 
است.پنج�شنبه  باشد؛ آن روز ٥اگر باقى�مانده، 
است.جمعه  باشد؛ آن روز ٦اگر باقى�مانده، 

) چندشنبه است؟٥٫٦٫٨٦ (٨٦حال ببينيم پنجم شهريور 
d  ضيحات گفته شده، طبق تو = m  و  5 = و از آن�جا كه 6

ضا حافظى	نسبعلير
جنددبير رياضى بير

  m ≤ m  اى ا به ازر 3m   ابتدا ،7 = محاسبه مى�كنيم: 6
  3m = 3(6) = 18

 جمع مى�كنيم:٥، يعنى dا با حاصل ر
  18 + 5 = 23

ا مى�يابيم: بر هفت عدد ر٢٣و باقى�مانده�ى تقسيم 
  23 ≡

7
2

شنبه است.اين آن روز، دوبنابر
) چندشنبه٢٥٫١٢٫٨٦ (٨٦اسفندماه ٢٥حال بياييد ببينيم 

است؟
d  در اين مثال،  = m   و 25 = m   و 12 > 7.

m  اى ا به ازر 2m  ت لذا عبار = محاسبه مى�كنيم: 12
  2m = 2(12) = 24

d  ا با اب حاصل رو جو = جمع مى�كنيم: 25
  24 + 25 = 49

١٣٨٦ لاس ىنهذ ميوقت
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 بر هفت، صفر مى�باشد:٤٩و باقى�مانده�ى تقسيم 

  49≡
7
0

در نتيجه، آن روز، شنبه است.

ابطهتعميم ر
جه به اين�كه هر چـهـار سـال يـك�بـار، سـال كـبـيـسـهبا تـو

اى تعيين ايام هفته�ى يـكابطه�ى زير بـران از رمى�باشد، مى�تـو
 سال قبل از سـال١٥سال بعـد و ١٥د ض (تا حدوتاريخ مفـرو

د:) استفاده كر١٣٨٦
د نظر، قبل يا بعد، نماد تعداد سال�هايى كه سال مورyاگر 
د نماد روز مورd نماد مـاه و m است، باشد؛ و ١٣٨٦از سال 

تنظر، در اين صور
m  اى به از ≤ ت عبار؛7

  
3m + (y + y − 4

4
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+1) + d   )�١(
m  اى و به از > ت عبار؛7

  
2m + (y + y − 4

4
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+1) + d  )�٢(
اساسبر تقسيم مى�كنيم. ٧ا بر ا محاسبه مى�كنيم و حاصل آن رر

دادى كه در قسمت قبل بيان شد، اين باقى�مانده، روز هفتهارقر
ق، منظور ازت�هاى فوجه كنيد كه در عبارا تعيين مى�كند. تور
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ء صحيح  جز،
  

y − 4
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داست. هم�چنين اگر سال مور 
y   باشد، ١٣٨٦نظر، قبل از سـال  د و البته اگـراهد بوخو 0>

y   باشد، ١٣٨٦د نظر، بعد از سال سال مور است. 0<
جـه كـنـيـد كـه اگـر بـاقـى�مــانــده�ىبـه ايـن نـكـتـه نـيــز تــو

٧ا بـا آمد، آن ر، عددى منفـى در٧ق بر ت�هاى فـوحاصل�عبـار
ا به�دست آوريم.جمع مى�كنيم تا معادل مثبت آن ر

اينك چند مثال:
)، چندشنـبـه١٦٫٩٫١٣٨٨ (١٣٨٨ماه سال دهم آذرشانـز

د؟اهد بوخو
y  در اين مثال،  = d  و  2 = m  و  16 = جه به اين�كه با تو.9

اىا به از) ر٢ابطه�ى(ماه، يكى از پنج�ماه آخر سال اسـت، رآذر
  y = d   و 2 = m   و 16 =  محاسبه مى�كنيم:9

  
2m + (y + y − 4
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= 2(9) + (2 + 2 − 4
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+1) +16

                 = 18 + (2 −1+1) +16

                                               = 36

 مى�باشد. پـس١بر هفت، عـدد٣٦و باقى�مانده�ى تقسيـم 
آن�روز، يكشنبه است.

)،٦٫١٫١٣٧٣(٧٣ديـن�مــاه ســال شـشـمـيــن روز فــرور
ده است؟چندشنبه بو

y   سال قبل است. پس ١٣ط به تاريخ مذكور، مربو = −13

d  و  = m   و 6 = ل سالدين�ماه، يكى از هـفـت مـاه او فرور.1
y  اى ا به از) ر١ابـطـه�ى (اين راست. بـنـابـر = d  و  13− = و 6

  m =  محاسبه مى�كنيم؛1

  
3m + (y + y − 4
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= 3(1) + (−13 + −13 − 4
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+1) + 6

                       = 3 + (−13 − 5 +1) + 6

                                                       = −8

- است.١- بر هفت عدد٨و باقى�مانده�ى تقسيم 
ا با هفت جمـعبه دليل�اين�كه باقى�مانده منـفـى اسـت، آن ر

مى�كنيم:
  −1+ 7 = 6

ده، جمعه بـو٧٣دين�ماه سـال در نتيجه ششميـن روز فـرور
است.


